

北京高考  
自主命题 20年  
特别报道

情境创新、问题开放、试题多元,北京高考命题在持续探索中形成北京特色,服务首都发展,直至影响全国。北京试卷一路开拓创新,促进高中育人方式的变革。

## 京味儿试卷打造育人首善标准

### 大气灵活的北京特质是怎样炼成的

记者走访了多所京内外高校,“大气灵活”“思维活跃”“敢于质疑”是高校老师对北京学生最多的评价。这些特质是怎样炼成的?

我们一起来翻翻近些年的高考题,看看能否从中找到答案。

情境创新,鼓励学生进行综合性思考和创新思维,是北京试题的一个亮点。2016年语文学科在全国首次提出基于整本书的经典阅读考查内容,考查学生对经典作品的整体把握能力,引导学生基于知识积累和生活经验,对作品价值、意义进行感悟和评价。政治题中,2015年试题以北京市第四中学学生参加中美创客大赛的获奖发明产品“智能储物柜”为切入点;2016年试题以针对学生群体“拖延症”现象而设计的手机应用软件为素材;2017年试题基于“京津冀地区城乡中小学图书流动机制”这一真实案例设问。地理题中,2017年试题以故宫博物院为情境,考查学生对旅游价值分析的综合思维能力;2023年试题以小流域野外研学为情境,综合考查学生从地理角度对首都北京饮用水源保护区的产业区位变化、水质改善、生态治理取得巨大成就背后的综合原因分析的能力和水平。

问题开放,鼓励考生进行发散性思维和个性化表达,是北京试题的“名片”。比如,语文作文题的“二选一”;整本经典阅读中,考生可以根据题目要求,选择自己感兴趣的人物,印象深刻的情节,写出自己的理解和感悟。地理试题从2020年开始进行试卷结构调整,开发新题型,并设置“任选其一”题目,让学生选择更适合自己的或者更擅长表达的内容;2022年试题继续开发地理写作题型,加强了对学生结构化思维、逻辑化表达的考查。

题是多元的,自然就要求答题的人是灵活的。为了适应北京学生特点,突出对考生高阶思维以及多层次、多角度思考的考查,北京高考命题围绕考出“北京特色”进行了持续探索。

时间回到2004年。这一年参加高考的学生发现,考题中出现了“北京人北京事儿”。当年的文综卷第37题,要求考生填写一个发生在近代北京的历史事件。此后,

北京高考命题开始思考:怎么更好地适应北京学生的特点,怎么更好地体现北京城市的特色,怎么更好地服务北京的发展。

教育专家们通过选用具有北京地域特点的素材体现北京市政治经济社会方面的历史和现状,反映北京这座城市的基本精神、文化积淀和发展脉动,形成具有北京特色的试题风格。从2006年高考语文卷作文题“北京的符号”,到2021年地理试题中的老“动批”蝶变“金科新区”,再到2022年地理试题中的“北京奥运遗产”,2023年政治试题“北京中轴线文化申遗”,“北京特质”愈加明显。

以“北京中轴线文化申遗”这道题为例,试题不仅引导学生综合运用所学知识对中轴线申遗工作进行分析,还回到学生自身,结合学校设计的“中轴线古树之旅”等研学线路,促进学生了解中轴、体验中轴、热爱中轴,弘扬优秀传统文化。北京景山学校党委书记张斌平说:“北京命题大气灵活,具有综合性,北京素材融入考查主题,可以使考生在做题中更加熟悉北京的历史和文化。”

再以地理学科中的“北京奥运遗产”这道题为例,考查的是学生运用所学的地理知识,思考和探讨类似奥运这样重大的真实事件,对地域文化、国际交往、大都市辐射功能、碳排放、科技创新乃至城市功能区发展演化等的综合且持续的影响。东城区教科院副院长张述林表示:“近20年的北京地理试题发展,是引导和考查学生‘从地理角度看世界、用地理思维读世界、用地理逻辑表达世界’能力提升的进阶过程,是‘人地协调观’价值培养的强化过程,更是‘立德树人’任务接续完成的接力过程。”

北京教育考试院命题工作负责人表示,北京命题不仅有地区特色,更多的是体现了高质量的命题以及对我国传统文化、民族精神的体现和张扬。北京学生对中国文化的感知不仅仅是北京地域文化的感知,更是对大众文化的感知,是对中国文化深厚底蕴的感知。北京特色是站在培养人的高位置上,站在国家和民族的高点上把握北京的命题方向。

### 服务首都 为四个中心建设培育人才

从考出北京特色到服务首都发展、形成首都特色,探索中的北京高考命题步履不停,试题紧密贴合首都发展趋势和人才需求,引导培育出符合首都发展的人才。

北京城市战略定位是全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。四个中心既是国家和民族对首都北京的期待,也是对城市未来建设者的期待。北京市教育委员会主任李奕表示,四个中心建设的底层是为它提供人才。考试命题要培养学生民族情感、道路自信和国家意识;要准确把握双减政策的大减法、小加法,加强对科技、传统文化、体美劳的考查,以适应北京市四个中心的建设。

在服务首都政治中心方面,北京高考试题注重价值引领,突出以“文”化人底色。试题注重对中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的考查。以语文作文为例,2017年作文题目“共和国,我为你拍照”“说纽带”,2018年作文题目“在祖国的发展中成长”“绿水青山图”,2023年作文题目“论生逢其时”“续航”等,立足“国家民族”和“个人生活”,从不同的角度引导学生思考家事国事天下事,关注国家和民族的发展进步,发现“小我”与“大我”的关联,启发学生从“小我”出发,关心“大我”的命运,树立民族自信、家国情怀,将个人的成长融入到祖国发展的伟大事业中。

在服务首都文化中心方面,北京语文高考试题2019年文学作品阅读《北京的

“大”与“深”》,引导学生感知北京的城市文化精神;2022年文学作品阅读《这城市已融入我的生命》,引导学生体会北京广阔的文化空间和深厚的历史底蕴;2023年语言基础运用选取北京市“无界公园”建设的新闻作为素材,彰显城市治理理念的升级。北京教科院中学语文教研员夏宇表示,这些试题潜移默化地引导学生了解首都文化底蕴,关注首都发展趋势。

在服务首都国际交往中心方面,北京2022年历史试题中有4道题分别考查了亚洲、非洲、欧洲、美洲的文化,体现了世界文化的多样性。北师大附属中学历史教师李静表示,试题通过考查世界文化的多样性来强调文化交流的重要性,试题命制极大地开阔了考生的视野,让考生能够以世界的视角来了解认识文化的多样性。

在服务首都科技创新中心方面,中国空间站的“天宫课堂”、“基因工程鱼”等都是试题对科技发展的呈现。北京高考多个学科试题结合我国科技发展领域的时事热点创设问题,考查国家的重大科技成就,引导学生关注科技发展,激发学生进行科技创新的热情。例如,2022年高考试题关注科技与社会,展现时代发展和科技创新成就。物理卷和化学卷以神舟十三号航天员在中国空间站进行“天宫课堂”授课活动为情境创设问题。生物卷聚焦“智能炸弹”治疗肿瘤作用的机制、“基因工程鱼”等主题。

### 多道试题入选教材 首善标准辐射全国

北京教育考试院命题工作负责人表示,北京命题多年来坚持着一个传统,命题老师会对北京命题的每一道题进行审视:命题会对教学产生什么影响,有什么带动作用。这些“审视”也收到了成效。

有些新题型在北京实验成功,被全国卷和其他省市吸收使用;有的命题理念被课标吸收,高考试题被改编成教材习题。这些都为全国其他省市提供了有益的借鉴,有力推动了教育领域综合改革的深化。

以高考数学学科为例,北京卷多道试题入选高中人教版教材。如2012年理科卷第17题、2013年理科卷第13题、2015年理科卷第16题、2016年理科卷第16题被必修二教材选用,2016年数学文科卷第20题被选择性必修三教材选用。

对于北京高考试题“进教材”,北京师范大学教授李晓表示,试题融入教材在丰富现有教材案例的同时,一方面强化教师重视教材的意识,让教师的教学回归教材,

回归课堂,进一步引领教师利用试题素材进行教学;另一方面也培养学生在情境中研究问题和解决问题的能力。

北京高考(等级考)命题的理念也广泛影响着全国各省市高考综合改革的推进。北京高考命题自2016年就提出高考考试功能从以选拔为主向兼顾人才选拔和育人导向转变,从选拔工具向育人载体转变。此外,北京卷命题注重学情调研,强调对教学的正向导向作用,以命题理念的发展促进高中育人方式的改变,这也对全国卷和其他省市的命题发挥着积极影响。

“北京高考自主命题以来,一路开拓创新,提出‘考试也是学习’‘从解题到解决问题,从做题到做人做事’的命题理念。北京试题既坚持科学严谨、理性审慎、尊重规律的思虑,也保持开放、求实、创新的态势,紧跟教育评价改革的发展方向,积极发挥考试以评促教、以评促学、以评育人的功能。”北京师范大学马克思主义学院副教授石芳说。

(应受访者要求,文中部分被采访人姓名为化名)

(本报记者 许卉 胡梦蝶 孙梦莹 岳阳)